Информация 
МКОУ «СОШ а. Кызыл-Октябрь»
о комплексе мероприятий антинаркотической направленности среди обучающихся
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В соответствие с указанием МВД России и с целью привлечения общественности к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков, выработан и реализован комплекс организационных и практических мероприятий, направленных на расширение и охват социально-психологического тестирования и усиления мотивационного воздействия на обучающихся Администрацией школы, социальным педагогом, классными руководителями. Педагогами школы регулярно  проводятся личные беседы,  консультации с обучающимися и их родителями по проблемам дисциплины в школе, проявления толерантности,стрессоустойчивости, табакокурению, алкоголизму, наркомании, о курительных смесях, правовой  ответственности родителей за воспитание детей.
Проводятся мероприятия по выявлению обучающихся, склонных к правонарушениям: курению, употреблению алкоголя, наркотических и психотропных веществ. 
Все несовершеннолетние информированы о вреде алкоголя, наркотиков и табакокурения и имеют отрицательное отношение к их употреблению.
На протяжении учебного года школа взаимодействует с общественными, некоммерческими, религиозными организациями, со средствами массовой информации в сфере противодействия распространению наркомании
· Участие во Всесоюзном телемарафоне-акции «Телефон доверия».  
· Акция «Курению скажем «НЕТ!»
· Акция «Скажи СПИДу «НЕТ!»
· Акция, посвященная Международному дню Детского телефона доверия «Скажи, о чем молчишь»
· Классные часы «Всемирный день борьбы со СПИДом»
· Профилактика употребления курительных смесей, наркотиков, ПАВ (7-11 кл.)
· Вредные привычки (5 -6-е кл.)
· Классные часы по профилактике вредных привычек: «Вред алкоголя. Влияние алкоголя на подростка» (10,11-е кл.). 
· Беседа «Профилактика табакокурения и алкоголизма среди несовершеннолетних», проведенная ст. инспектором ОДН  «Ответственность и последствия потребления несовершеннолетними наркотиков и психотропных веществ»
· Беседа «СПАЙСы. Последствия употребления», проведенная врачом- наркологом  
· Классные часы по профилактике вредных привычек: «Единый день борьбы с курением» (1-11 кл.).
· Конкурс стенгазет «Будь здоров!»
· Родительские собрания «Вред и влияние алкоголя, табакокурения, наркотиков, СПАЙСов на подростков»»
· Участие обучающихся 10-11 классов в опросе молодежи о ВИЧ,
· Участие обучающихся в социально-психологическом тестирование.
В целях профилактики асоциального поведения учащихся, совершенствования взаимодействия семьи и школы осуществляется координация всех заинтересованных служб и ведомств: здравоохранения, социального обеспечения населения, службы занятости населения, правоохранительных органов, комиссии по делам несовершеннолетних,  и др., используются различные формы сотрудничества.  Благодаря тесному сотрудничеству с ОДН ПДН «Зеленчукский» района ведется постоянный обмен информацией, четкое и быстрое реагирование на неадекватные поступки учащихся, выявление детей, склонных к правонарушениям. 
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